Уважаемые читатели!

Перед вами первый выпуск электронного научного журнала «Арктика и Север». Арктика да ещё и Север: не слишком ли ледовитого, снежного много для одного названия? Мы исходили из того, что Арктика является частью Севера. Обычно концепт «Арктика» применяется для обозначения как территории суши, так и морской акватории Северного Ледовитого океана и подчеркивает морское могущество России - та-



лассократию (море и власть). Понятие «Север» соотносится с теллурократией, то есть сухопутным могуществом. Северные территории – это надёжный тыловой плацдарм для освоения арктического морского пространства. Синтез суши и моря, синего (море, небо) и белого (снег, лёд, чистота) цветов нашёл отражение и в названии, и в оформлении нашего журнала.



Журнал «Арктика и Север» совсем не случайно начал выходить в Архангельске, который ведёт своё летоисчисление с благословенной грамоты Новгородского архиепископа Иоанна игумену Архангельского монастыря Луке, датируемой 1388 годом. Михайло-Архангельский монастырь, давший своё имя городу Архангельскому, был назван так в честь Архангела Михаила – ангелавестника, вождя воинства господня в борьбе с темными силами всякого зла. Мы гордимся тем, что наш город носит светлое имя одного из самых почитаемых небесных ангелов.

В XVI - XVIIвеках Архангельский морской порт был единственным открытым тогда окном в Европу, местом встречи западно-

европейской и русской цивилизаций. Во время своего пребывания в Архангельске в 1693-1694 гг. Петр I положил начало отечественному военно-морскому кораблестроению. Именно здесь было сформировано и первое корабельное соединение, заявившее о себе на Белом море как организованная боевая сила. Летом 1694 года Петр I вышел в открытое море во главе флота из трёх кораблей. Впервые в Белом море на военных судах подняли бело-сине-красный флаг, который до 1705 года был исключительно военно-морским флагом. И только с введением в ВМФ России Андреевского флага он стал специальным флагом российских торговых судов. Таким образом, Архангельск является не только родиной отечественного военно-морского кораблестроения, но и колыбелью Российского военно-морского флота.

Архангельску принадлежит выдающаяся роль в освоении арктического пространства. Здесь начинали свой путь многие отечественные экспедиции по освоению Арктики и Северного морского пути. М.В. Ломоносов впервые в мировой науке выдвинул, а В.Я. Чичагов первым осуществил попытку проникновения в высокие широты центральной области Северного Ледовитого океана. В год юбилея М.В. Ломоносова мы снова обращаемся к его наследию, публикуя ответы наших уважаемых авторов на вопросы журнала. Связь времён символизируют и заметки капитана дальнего плавания В.П. Соколова об уникальном трансарктическом рейсе ледокольного судна «Сомов» в 2010 году.

Всё в этой жизни имеет своё начало и своё завершение. ВХХІвеке на новом витке эволюции в Архангельске появился Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В.Ломоносова, являющийся учредителем нашего журнала. Редакция планирует постоянно вести тему «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова – интеллектуальная площадка России в Арктике».

По своей тематике журнал ориентируется на проблемы экономики и управления, социальной философии, социологии, истории, международных отношений, геополитики, регионологии, географии, биологии, использования природных ресурсов, экологии окружающей среды, включая в первую очередь сбережение человека. Будет уделяться постоянное внимание информационно-коммуникационным технологиям, арктической логистике, Северо-Западному и Северо-Восточному морским путям – национальным транспортным артериям Канады и России. Человеческий капитал: образование, медицина и здравоохранение, культура и туризм; этнокультурный ландшафт современной мультициркумполярной цивилизации, – эти и другие вопросы также займут своё место на страницах журнала.

Разработанная редколлегией концепция предполагает активное использование всего пространства электронного сайта C(A)ФУ: http://narfu.ru/aan для продвижения актуальных материалов, которые публикуются вне зависимости от очередности выходов в свет номеров журнала. Здесь размещаются новости, книги, материалы о реализуемых проектах, деятельности НОЦ «Институт Арктики». Тем самым мы расширяем свои возможности и получаем мощный ресурс для самого журнала.

Низкий поклон и благодарность всем глубокоуважаемым членам редакционного совета и редакционной коллегии, давшим согласие сотрудничать с журналом «Арктика и Север». Большое спасибо Елене Владимировне Кудряшовой, ректору С(А)ФУ, за понимание, деловую и моральную поддержку журнала.

Обращаясь к читателям, просим ваши мнения, предложения и замечания направлять нам по адресам: mba@pomorsu.ru; dh4e@atnet.ru; iuppk@pomorsu.ru. Свои пожелания авторам мы разместили на сайте: http://narfu.ru/aan/author.php.

С уважением, Юрий Лукин, главный редактор журнала «Арктика и Север»